



区卫生局

治理人口性别比督查工作成效显著

本报讯 为进一步做好计划生育技术服务工作，规范医疗机构诊疗行为，近日区卫生局扎实开展了治理人口性别比督查工作，取得了良好成效。

督查中，区卫生局组织相关业务人员先后深入到各医疗卫生单位，采取看资料、实地查看等形式，详细了解被查单位控制出生人口性别比工作措施的落实情况，并着重围绕人工终止妊娠、出生医学证明、B超使用、住院

实名登记等内容进行了严格督导和检查。

通过督查发现：各医疗单位对B超使用、母婴保健技术服务高度重视，层层签订了目标责任状，认真组织相关业务人员学习了《中华人民共和国母婴保健法》、《山东省禁止非医学需要鉴定胎儿性别和选择性终止妊娠规定》等卫生法律法规，严禁“两非”警示牌和举报电话，标识明显，各项工作制度落实有

力，职责分工明晰到位，B超、引流产、分娩实名制登记材料齐全、记录完整。

检查中同时也发现一些问题：个别单位B超或彩超更新后未及时备案，B超检查结果未实行双签，未及时签订目标责任书；人工终止妊娠个别单位个别病例未按要求留存计生部门确认后签署的同意意见证明；出生医学证明管理人员未实行专人管理；医疗机构针对人工终止妊娠

管理、出生医学证明管理、B超使用管理无检查记录。

针对以上问题，区卫生局及时提出了整改意见，并要求各单位严格按照区委、区政府规定，制定措施、加强管理，严肃纪律、依法执业，以促进我区治理出生人口性别比工作取得实实在在的成绩。

(特约记者 正文)



8月17日-23日，区妇幼保健院进行为期一周的徒手心肺复苏培训。培训评委由医院资深专家担任，针对医院所有治疗人员和助产士，采用培训与现场考核点评相结合的方式进行。

根据创二甲工作评审标准，医务人员紧急情况下，对成人及新生儿实施徒手心肺复苏是一项必备标准，评审专家会现场抽取人员进行实地操作。此次培训不仅为二甲创建工作做积极准备，还将大大提升医务人员应对突发事件的能力。

本报记者 李念辉
通讯员 王兴美 摄

(特约记者 正文)

区卫生局

扎实推进基本药物制度实施工作

本报讯 今年以来，区卫生局紧紧围绕“保基本、强基层、建机制”这一主线，结合我区医改工作任务，进一步强化政府责任，落实财政投入，自去年7月1日，我区18家政府举办的基层医疗机构全部配备了基本药物；同时，选择了两个乡镇的20所村卫生室进行了基本药物制度试点，并于今年1月1日，实行了零差价销售，参加了基本药物网上采购。

截至今年7月底，共发送订单2203.11万元，实际到货总金额1928.18万元，到货率99.35%。基本药物制度实施后，药品价格大幅度下降，整体降幅在15~30%左右，初步达到了政府得民心、人民群众得实惠的要求。

为努力实现基本药物制度全覆盖，今年6月底，局机关组织召开了全区推进村卫生室实施基本药物制度工作会议，转发了聊城市卫生局《关于村卫生室实施国家基本药物制度的指导意见》，并对今年下半年村卫生室实施基本药物工作进行了业务安排和工作部署。当前，村卫生室实施基本药物制度正在扎实推进。

(特约记者 正文)

区妇幼保健院开展“慈心一日捐”活动

本报讯 8月24日，区妇幼保健院积极响应上级关于发展慈善事业有关指示精神，发动全院职工进行慈善捐助，共捐款

16000余元。

大力开展慈善事业，是构建和谐社会的必然要求，是社会进步的重要标志，也是

繁荣医院文化的重要体现。长期以来，区妇幼保健院致力于公益事业，积极奉献爱心，真诚回报社会，为构建

和谐东昌贡献力量。

(本报记者 李念辉
通讯员 王兴美)

区卫生防疫站

召开突发公共卫生事件应急处置培训会

本报讯 为促进疾控工作更好更快发展，全面提高区防疫站工作人员的业务水平和技能，8月24日，区卫生防疫站在四楼会议室召开全站突发公共卫生事件应急处置和质量手册学习培训会。通过开展不同内容的学习培训，带动全站掀起学习热潮。

培训会从突发公共卫生事件的基本概念、突发公共卫生事件报告及相关要求、突发事件的分级及分类标准、突发事件的现场应急反应及现场处置步骤等方面进行了全面阐述。

通过这次培训，进一步提高了卫生防疫工作人员对突发公共卫生事件认识和应急处置能力，对确保我站在发生突发公共卫生事件时能及时、高效、有序地开展应急工作，保障全区群众身体健康，维护社会稳定起到了非常重要作用。

(本报记者 李念辉 通讯员 赵炎)

新农合让百姓看病能报销、基本药物让患者享受零差价、一类疫苗免费接种、城乡居民享受免费健康查体……这一项项惠民举措，体现了我区卫生事业“为民服务”的宗旨，为全区群众身体健康撑起“保护伞”。

争先进位树形象

市委将今年确定为“争先进单位”，区卫生局以初步建立基本医药卫生制度为目标，以体制、机制改革为重点，按照“一个中心、两个标准、三个着力”的工作思路，统筹做好各项卫生工作，努力在创新管理上有新进展，在提升服务上有新突破，在改善民生上有新成效，在提升提升上有新收获。

按照保持医改连续性、坚持创新性、遵循科学性的原则，以初步建立基本医药卫生体制为目标，以体制、机制改革为重点，按照“一个中心、两个标准、三个着力”的工作思路（即以深化医药卫生体制改革为中心，以人民群众满意和卫生事业发展为标准，着力增强落实各项医改任务的执行力和科学性，着力解决群众关注的热点难点问题，着力加强卫生行风建设），制定了该局争先进位目标和措施。

以“塑造聊城形象从我做起”主题活动为重点，区卫生局机关制作了以“自豪、创业、包容、奋进”为主要内容的大型宣传展览。紧紧围绕卫生系统实际，先后开展了塑

为群众身体健康撑起“保护伞”

——区卫生局为民服务工作纪实

本报记者 李念辉

造聊城形象演讲比赛，参观领袖故居、喜迎党的盛会及卫生系统廉政教育报告等系列活动。通过系列活动的开展，鼓舞了干部职工的斗志、凝聚了卫生系统的人心、展现了白衣天使的形象、推动了当前工作的开展。

惠及民生见成果

今年以来，我区以提高农民受益水平和加强精细化管理为重点，进一步巩固完善了新农合制度。农合报销比例再提高。省外医疗机构报销比例调整为40%，省、市、区、镇四级医疗机构报销比例分别调整为45%、53%、70%、90%，年最高报销额提高到10万元。

1—6月份，全区参合农民累计受益27.13万人次，总计报销8874.05万元。其中：住院就诊3.02万人次，补偿8169.18万元，门诊就诊24.04万人次，家庭账户基金支出26.01万元，门诊统筹基金补偿642.09万元；慢病门诊就诊690人，累计补偿36.77万元。

我区以开展免费健康查体为突破口，全区1000余名医务工作者，

携带心电图、B超、化验仪器等医疗设备，顶酷暑、冒严寒，走村入户，为百姓开展全方位的健康体检，同时，建立健康档案，得到广大群众的拍手称赞。在具体推进过程中，登门入户，为群众建立健康档案，服务对象说风凉话、不理解、不支持、不配合，是最难解决的困难。

为解决这一瓶颈问题，确保各项公共卫生服务项目落到实处，区卫生局成立了7个督导小组，制定了《东昌府区基层医疗卫生机构绩效考核办法》，成立了绩效考核组，对各医疗卫生单位每季度考核一次，考核结果以卫生局文件的形式通报全区，并以考核结果作为考核基本公共卫生服务补助经费的主要依据。

截至目前，我区共建立城市居民健康档案685426份，其中电子档案507890份。发放健康教育资料274372份，举办健康教育讲座416场次，接受健康教育130478人次，儿童预防接种接受服务21174人；规范化管理儿童、孕产妇和65岁以上老年人数分别达

26986人、3552人和56035人；规范化管理高血压、糖尿病和重性精神疾病患者分别达30644人、7094人和457人。

提升服务促和谐

实施新农合制度以来，看病难、看病贵的问题，在我区得到了显著缓解，但是，基层医疗机构的服务水平和服务质量仍然是群众关心的问题，近年来，我区在实施公共卫生服务、新农合工作的精细化管理等重点任务的基础上，又着重对基本药物制度、基层医疗机构综合改革、公立医院改革等几项重点工作进行了加强。

公立医院改革。以区医院作为公立医院改革的试点单位，通过采取外出学习与基层调研相结合工作举措，制定了《东昌府区卫生系统推行“先看病，后交钱”诊疗服务模式实施方案》，进一步明确了改革的指导思想、目标原则、实施对象和实施内容，在全区单位内大胆推行了“先诊疗，后付费”支付模式；基本药物制度实施。自去年7月1日以来，全区18所

政府举办的基层医疗卫生机构全部实施了基本药物制度，朱老庄和凤凰办事处两个乡镇的村卫生室实行了基本药物制度试点，运行近一年来，制度运行平稳、民意调查良好、惠农力度加大，普遍得到广大基层患者的拥护和支持。今年6月底，卫生局又组织召开了全区推进村卫生室实施基本药物制度工作会议，转发了聊城市卫生局《关于村卫生室实施国家基本药物制度的指导意见》，并对今年下半年村卫生室实施基本药物工作进行了业务安排和工作部署。

截至目前，共发送订单1824.76万元，实际到货总金额1566.38万元，到货率85.84%。医疗机构综合改革。紧紧围绕破除“以药养医”的旧机制，建立维护公益性、调动积极性、保障可持续运行新机制的改革核心，扎实推进了基层医疗卫生机构综合改革，建立并完善了干部能上能下、职工能进能出的用人机制，去年7月份按照公开、公平、公正的原则，通过群众推荐、演讲竞聘、组织考核程序，调整、选配了柳园、侯营、古楼、新区、八刘、闫寺5个单位的领导班子，为基层医疗卫生机构的管理队伍注入了新的活力。全区18所基层医疗卫生机构人事、分配制度运行平稳，职工积极服务、主动服务的自觉性逐步提高。